

# DEBRECZENI FÜGGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . K 20.—  
NEGYED ÉVRE K 55.—  
FÉL ÉVRE . . K 110.—  
EGÉSZ ÉVRE . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Ne tüzzön senki fekete lobogót, ne viseljen gyászjelvényt, mert mindnyájan tudjuk, érezzük, hogy a történelmi Magyarország nem halhat meg.

Házunkon nemzeti lobogó legyen, jelvényül pedig jövőnkbe vetett reményünk és törhetetlen bizalmunk jeléül zöld lombot, vagy jelvényt viseljünk.

## Nem hódolunk meg

Egy népet, amely ezer éve él, küzd, dolgozik, termel és terem, arra akarnak rábírní, hogy mondjon le jövőjéről, jelenéről, tagadja meg dicső múltjának emlékeit. Egy néptől, amely évről-évre beveti földjét és üzemben tartja gyárait, azt kívánják, hogy önként vegye magára a szegénység, a nyomorúság, az örökké másokért kinlódás hármasságát. Egy népet, amely új és új iskolákat épít, egyetemeket állít, világ-hírű orvosokat, tanárokat, tudósokat nevel, vissza akarnak süllyeszteni a Balkán sötétségébe, a tudatlanság, kulturálatlanság uttalan vadonjába. Egy néptől, amely századokon át védte Európá rendjét és nyugalomát a nyers erő, a keleti önkény hordái ellen, azt kívánják, hogy máttól kedve fogadja el jogukat a rablás jogát, hogy ismerje el igazságnak a pillanatnyilag erősebbek hazug szócsavaráisait.

A párisi béketanács urai csak ennyit kívánnak a magyar nemzetől azokban a békefeltételekben, amelyeket elénk terjesztettek. És ezek az urak azt hiszik, hogy a millió és millió magyar ebbe valaha is beleenyugszik, hogy mi ezt elfogadjuk, ehhez hozzájárulunk. Vajon hiszik-e igazán? vagy csak így tesznek talán?

Nem, az entente béke-diktátorai ezt maguk sem hiszik. Ők csak azt nézik, hogy az ő kezükben fegyver van, míg a miénkől kihullott a kard; hogy körülöttünk, ezer éves országunk földjén fegyveres rablóhadak állnak és fedetlen melünk felé minden oldalról előreszögödik a szuronyok hegye. Ők csak azt várják, hogy meghódolunk a nyers erőszak előtt, hogy kétségbeesünk és reményünket veszítve, meghódolunk a fenyegető parancs előtt.

De a szörnyű párisi üzenet nyomán vad vihar kavarodik fel a magyar lelkekben; a ma-

gyaralkta föld minden zugából harsogva zug Páris felé a tiltakozás, a bosszu lázadó szózata: *Nem! Nem! Soha!* Ezt a békét alá nem írhatjuk, ezeket a feltételeket nem fogadjuk el soha, ez százszor több, mint a mi szívünk-lelkünk elviselhet, ezerszer több, mint amennyit becsülettel elvállalhatunk!

Hát hallják meg végre Párisban és mindenütt a magyar tiltakozás, magyar felháborodás szörnyű kórusát, hallják meg végre az új tusára fent kardok érces esőrpöplését, az új csatára töltött fegyverek zúvárkat-

tozását; lássák meg végre a kétségbeesésig hajszoltak dacos fej-felvetését, az agyonsanyargatott szemének vad felvillanását! Vegyék már észre, hogy a jogtalanság Babel-tornya, amelyet most kinlódva felépítenek, nem állhat meg soká; hogy nem nagy időbe telik, mert nem is tarthat soká, és megint fordul egyet a világ; és mi megint a Kárpátok esucesáiról, az erdélyi havasok bérceiről fogjuk odakiáltani az egész világnak a büszke szózatot, mely addigra a diadal érces hirdetője lesz: *Nem! Nem! Soha!*

## Teleky külügyminiszter a békeszerződésről

**A békeszerződés a nemzetgyűlésen. — A parlament csak a baranyai és tiszai területek kiürítése után határoz.**

A nemzetgyűlés összeült ma reggel, hogy az elénk terjesztett békefeltételekkel szemben kifejezze a nemzet tiltakozását és felháborodását. Teleky Pál gróf külügyminiszter nagy koncepciójú, hatalmas beszédében tárta fel az entente béketervezetének összes igazságtalanságait, kiméretlen pártoskodását, elképzelhetetlen terheit és az egész nemzetgyűlés hangos felkiáltásán erősítették meg szavai igazságát. Végül az összejáratás, az együttérzés szükségességéről mondott oly szavakat, amelyeket mindenkinek meg kell hallgatnia, mindenkinek el kell fogadnia: legyenek itt pártok, osztályok, ne legyen ellentét magyar és magyar között, legyünk egy tábor, egyetlen nagy, harcós sereg, amely minden energiájának teljes megfeszítésével küzd az idegen rablóhadak; a minket fenyegető igazságtalanság ellen.

A békefeltételekkel érdemben a parlament csak akkor fog foglalkozni, ha a tiszai, baranyai és egyéb területek kiürítése is megtörtént és ezeknek a területeknek a képviselői is résztvehetnek a tanácskozásokon. A területek kiürítését különben a békelegáció tegnap táviratilag sürgette meg Párisban.

Részletes tudósításunk a következő:

Budapest, május 10. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg. Az elnöki bejelentések után

Teleky Pál gróf külügymi-

niszter szólalt fel, általános érdeklődés mellett. Ilyen súlyos pillanatot, aminőben most él a magyar nemzet, — mondta — alig ismer a magyar történelem. *Csak a talárjárás és a mohácsi vész emlékeztet arra a szerencsétlenségre, amelyben most vagyunk.* De amint azokat a szerencsétlenségeket átéljük, úgy fogjuk átélni ezt is. (Helyeslés.) Ebből a szempontból ítéljük meg a mostani eseményeket és amit elmondani akarok, ebből a szempontból mondom.

### Kijózanodás Párisban.

Megdöbbenéssel állunk meg a békeszerződés előtt. Bárhol a világon, ahol a pártatlanságnak csak egy szemernyi része is maradt, nem hiszem, hogy akadna ember, aki tulkeményeknek mondaná azokat a szavakat, amelyeket a békeszerződésről lehet mondani. Ennek jellemzésére csak annyit hozok fel, hogy itt voltak az amerikai bizottságok tagjai, midőn az első béketervezetet látták, otthagyták a párisi konferenciát és Amerikába mentek tiltakozni. Amíg mi Párisban voltunk, magunk is meggyőződünk arról, hogy ott kialakult egy új meggyőződés, egy kijózanodás és ez a kijózanodás ama pár hónap alatt, amit Párisban töltöttünk, csak megerősödött, fokozatosan nagyobboldott és mi ebbe a kijózanodásba vetjük reményeinket. Most erő kell a munkához, erő kell a szenvedéshez, hogy higgadtan mérlegeljük elsősorban a mai pillanatot és azt, ami

előttünk fekszik s amit cselekednünk kell.

Nekünk két okmány adatott át: az egyik maga a békejavaslatainkra válasz, a másik a békekonferencia elnökének a magyar békelegáció elnökségéhez intézett kísérő levele. Megnyugvással konstatálhatjuk, hogy a levél hangja egészen más, mint a német és az osztrák békelegációkhoz hasonló alkalmakkor intézett kísérő levele. Részbe van benne annak, hogy *a magyar béke valamennyi békemű közül a legrosszabb, valamennyi béke között a legkegyelenebb.*

Felkiáltások a Ház minden oldalán: Ugy van!

### A népszavazás

Teleky Pál gróf külügyminiszter: Látjuk, hogy a kísérőlevélben az udvariasság valósgos mentegetőzéssé lesz. Nem mondja, hogy Magyarországnak ezeréves birtoklása jogtalan volt. A kísérő-levél másodikkal megjegyzése a népszavazásra vonatkozik. Azt mondja a kísérőlevél, hogy az 1918. novemberében elszakított területeken a nép már megnyilatkozott. Igaz, a nép nyilatkozott, de jobbra is, balra is. A rózsahegy határozatnak volt ellenhatározata is. A németek egyhanguan nyilatkoztak.

Viharos felkiáltások: Magyarország mellett!

Teleky Pál gróf külügyminiszter: A gyulafehérvári határozatnak is volt ellenhatározata és azt igazán nem akarom itt elmondani, hogy a gyulafehérvári határozatot kik és hogyan provokálták. Hogy békelegációink gondos és lelkiismeretes jegyzékeit nem olvasták el megfelelő lelkiismeretességgel, annak bizonyítéka lord Crawford ama merész kijelentése, melyet az angol alsóházban tett, hogy a magyar tanítók és magyar tisztviselők megváltoztatták a statisztikai adatokat, amelyeket a békekonferencia elé benyújtottak.

Felkiáltások a kisgazdapárton: Rágalom!

Teleky Pál gróf külügyminiszter: Statisztikáinkat néptanítók állították össze, de nemzetiségi néptanítók is, az egyes vidékeknek megfelelő arányszámban, tehát elfogultság nincs benne.

### Az engedmények

Ezek után áttért a kísérőlevél azon passzusaira, melyek bizonyos engedményeket tartalmaznak. Itt felolvasta a kísérő

levélnek azt a részét, amely elmondja, hogy a határokat megváltoztatják abban az esetben, ha nyilvánvalóan igazságtalanság derül ki. Ehhez a következő megjegyzést fűzi: *Ebben lehet egy kis jelentőség a mi számunkra, de csak akkor tekinthetjük engedménynek, ha a bizottság a neki adott hatalommal élni is fog és ha a bizottság erkölcsi kötelességének fogja tartani, hogy olyan javaslatokat tegyen, melyek azokat az igazságtalanságokat kikorrigálják, amelyek Európában veszélyeztetik az igazságot és a jog uralmát. Ha így fog eljárni a népszövetség, akkor ez a passzus jelentőségteljes a mi számunkra.*

Ezután rátér a kísérő levél egy konkrét passzusára, amely kimondja, hogy a *rutének* minden időben kifejezést adhatnak hovatartozásuk iránti kívánságuknak és akkor a népszövetség úgy fog határozni.

*Felkiáltások:* Már kifejezést is adtak!

*Teleky Pál* gróf külügyminiszter: Ebben csak akkor láthatunk engedményt, ha a rutének igazi akarata megnyilvánulhat a választásokon.

Röviden áttér a békeszerződés ismertetésére. A *népszövetség* kérdésében nem történt változás; a *határokról* vonatkozó közlés pedig a kísérő levélben van.

A *katonai paragrafusokban* bizonyos engedményeket tettek, így a csendőrség létszámának, a municiógyártás, a folyamjárművek számának felemelése tekintetében. A *hadifoglyok* kérdése volt az egyetlen, melyre már Párisban választ kaptunk, a hadifoglyok hazaszállítása már meg is indult. A *jóvátétel* kérdésében bizonyos jókardat tapasztaltunk. Általában nemcsak pénzügyi, hanem más kívánságok tekintetében is sok mindent utasítottak a jóvátételi bizottsághoz. A *vasutak* tekintetében nem kaptunk különös engedményeket. Legnagyobb és legfontosabb engedménynek, amit a választóegyzék biztosít számunkra, azt tartom, hogy figyelmeztettük a konferenciát arra, hogy *most nemcsak Magyarországot* darabolják föl, hanem Középeurópa egész vízrajzi rendszerét.

A *szervezés* rossz, nagyon rossz. *(Felkiáltások: Gonosz is!)* Az, hogy udvarias hangon van írva, nem enyhít a rossz feltételeken. Az udvariaság jól esik az emberek között, de a nemzetek között nem. Udvarias hangját egészen tönkreteszi az, hogy a *mi szerződésünk* súlyosabb és rosszabb, mint a többi.

Az összetartás, amely összeforrasztja azt a kevés embert, akik magyaroknak vallják magukat, azt a dacot érlelte meg, hogy *inkább egy teljes felosztás, inkább egy Lengyelország...*

*Felkiáltások:* Ugy van!

*Szmezsányi György:* Addig nem lesz béke, míg együtt nem leszünk!

*Teleky Pál* gróf külügyminiszter: Nem akarom a lengyelek érdemeit kicsinyíteni, de ők nagyhatalmaktól voltak körülvéve, míg reánk egy csomó apró ellenség leselkedik. *(Felkiáltások: Pizkok! Apró zíványok!)* A magyar eddig nagy volt a szerencsétlenség óráiban. Ha veszekedett is, az utolsó órában fel tudott emelkedni. Fellépésünk nem az életért való könyörgés, hanem az élni akarási jele volt. A mai szituációt nem tudom máshoz hasonlítani, mint Mohácshoz és *abból a sírből is kiemelkedtünk.* Megfontolásra, józanságra és hazafias cselekedetre van szükség. Ne tessék ezt leckéztetésnek venni. *Ne lássunk ma pártokat, ne lássunk osztályokat, ne lássunk ma különbséget magyar és magyar között.* Aldozzuk fel egyéni ambícióinkat. Dolgozzunk abban a szellemben, melyet Apponyi Albert gróf, a magyar békekedelgáció elnöke honosított meg. *(Lelkes éljenzés).* Ha ebben a szellemben haladunk tovább, akkor meg

fogjuk oldani azt a nehéz kérdést, ami reánk vár.

**A megszállott területek kiűritéséig nem kerül a parlament elé a békeszerződés.**

A parlament akkor fog ezzel a szerződéssel foglalkozni, amikor a tiszai, baranyai és más eddig megszállott területek képviselői is itt lesznek. Ennek kapcsán említem meg, hogy a *békekedelgáció tegnapelőtt sürgős táviratot intézett Párisba, a baranyai területek azonnal való kiűritése iránt.* Akkor majd foglalkozni fogunk a békeszerződéssel, addig méltóztassék tudomásul venni, amit betérjesztettem és tessék azt a külügyi bizottsághoz utasítani. *(Hosszas éljenzés és taps.)*

**A tiszántuli választások**

*Dömötör Mihály* belügyminiszter betérjeszti a tiszántuli választásokról szóló törvényjavaslatot.

Az elnök indítványára a legközelebbi ülést holnap tartják, napirend: a miniszterek felelősségéről szóló törvényjavaslat.

Az ülés délben negyed 1 órakor ért véget.

**Megindult a harc a debreceni mandátumokért**

**A vasárnapi választógyűlések. A keresztény gyűlés jelöltjei elmondták programbeszédeiket. — Haller és Bénárd miniszterek a választókhoz. A kisgazdapárt jelöltjei.**

A tegnapi napon indult meg az alkotmányos küzdelem a két nagy nemzeti gyűlési párt között a debreceni mandátumokért. A *Keresztény Nemzeti Egyesülés pártjának* mindhárom jelöltje elmondta tegnap programbeszédét, támogatásukra a főt összesen kilenc gyűlést rendezett, amelyekben megjelentek és felszóllaltak *Haller István* kultuszminiszter, *Bénárd Agoston* dr. uépjólti miniszter, *Rassay Károly* és *Szekely János* államtitkárok és több nemzetgyűlési képviselő. A gyűléseken mindenütt nagy figyelemmel, lelkes hangulatban hallgatták végig a szónokokat.

A *debreceni kisgazdapárt* tegnap délelőtt alakult meg formálisan, a megválasztott intéző bizottság mindjárt tegnap délután megállapodott arra vonatkozólag, hogy kik lesznek a *párt hivatalos jelöltjei* a választásokon. Ezek szerint az első választókerületben *Polgári István* földbírtokost, a másodikban *Szomjas Gusztáv* kormánybiztos-főispánt, a harmadikban *Nagy József* miniszteri tanácsos, kir. pénzügyigazgatót jelöli a párt. Mind a hárman régi alakjai a debreceni társadalomnak, akik személyes népszerűségükkel.

A vasárnapi gyűlésekről részletes tudósításunk a következő:

**A keresztény nemzeti egyesülés párti jelöltek programbeszédei**

*Pröhle Vilmos* dr. egyetemi tanár és *Milóty István* dr. az *Uj Nemzedék* szerkesztője délelőtt mondták el programbeszédüket a Bika-szálló disztermében, nagy és díszes hallgatóság előtt. A gyűlés első szónoka *Rassay Károly* államtitkár volt, aki röviden ismertette a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának eddigi munkáját, az eddig elért eredményeket és a párt jövővértéit. Ezután a különböző társadalmi osztályok békes együttműködésének szükségét hangoztatta: ha ezután is egymás ellen fogunk küzdeni, — mondta — hazánk végső romlásba juthat.

Ezután *Pröhle Vilmos* dr. mondtá el programbeszédét, kifejtve, hogy teljesen magáévá teszi a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának elveit. Utána *Schlaecht Margit* nemzetgyűlési képviselő következett, aki felhívta a debreceni keresztény nőket, hogy ők is tegyenek meg mindent a keresztény irányzat megerősítésére.

Majd *Milóty István* dr. mondtá el programbeszédét. Kijelentette, hogy ő nem a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának hivatalos jelöltje: ő párton kívül, függetlenül lép fel, de a Keresztény Nemzeti Egyesülés jelölését teljes erővel támogatja.

Ezután *Bénárd Agoston* dr. népjólti miniszter hívta fel a választókat, hogy támogassák a keresztény és nemzeti irányt.

Végül *Haller István* kultuszminiszter tartott rövid beszédet, amelyben melegen ajánlotta a bemutatkozó jelöltek a választókna.

*Bernolák Nándor* dr. egyetemi tanár, a harmadik választókerület

képviselőjelöltje, a katolikus főgimnázium disztermében mondta el programbeszédét délelőtt fél 11 órakor. Utána *Haller István* kultuszminiszter mondtott rövid, de magasan szárnyaló, tartalmas beszédet, az intellektuelleknek a jövő kiképzéséről beszélt, hangsúlyozta új reformok létesítésének életbevágó fontosságát. Majd meleg szavakban ajánlotta *Bernolákot*, aki a legrettenetesebb és legveszesebb napokban is törhetetlenül megmaradt magyarnak és kereszténynek.

Végül *Szekely János* államtitkár ismertette a Keresztény Nemzeti Egyesülés pártjának programját, amely — mint mondta — a jelen helyzetben egyedül alkalmas az ország megmentésére.

Délután 3 órakor a párt nagygyűlést tartott a Bika-szálló disztermében, amely zsúfolásig megtelt az érdeklődők tömegével. Felszóllaltak *Haller István* kultuszminiszter, *Bénárd Agoston* dr. népjólti miniszter, *Rassay Károly* és *Szekely János* államtitkárok, *Milóty István* dr., *Pröhle Vilmos* dr., *Bernolák Nándor* dr. képviselőjelöltek és még többen mások, valamennyien rövid beszédekben utaltak a közelgő választások fontosságára és hirdették a keresztény politika megerősítésének szükségességét. A gyűlés negyed öt óra tájban ért véget.

Délután fél 6 óra tájban a keresztény nő-társadalom képviselői gyűlést tartott a Bika-szálló nagytermében, az első magyar nő-képviselő, *Schlaecht Margit* meghallgatására. A képviselőnő nagy tetszés mellett fejtegette, hogy a mai nehéz napokban a keresztény nőknek is ki kell venni részüket a komoly férfi-munkából, a keresztény irányzat lehető szilárd megalapozásában.

**A kisgazdapárt alakuló gyűlése.**

A kisgazdapárt alakuló gyűlésére igen nagy közönség gyűlt össze a Vigaszházban délelőtt tíz órakor. A gyűlést *Kerécsy Imre* kisgazda, elnök nyitotta meg, majd *Ecsedy István* dr. tanár, a párt főtitkára ismertette a kisgazdapárt programját. Először a debreceni kisgazdák régebbi mozgalmáról beszélt, a kisgazdák már a forradalom alatt mindent megtekintettek, hogy a forradalom tulkapásainak gátat vessenek, a diktatura

**Frank Sándor**  
női divat üzlete  
Piac-utca 42. sz.  
(Magyarország kávéházzal szemben.)

---

**Tavaszi felöltők, kosztümök, grenadin és opál blousok** nagy választékban

---

**Olcsó szabott árak!**

**Riz-Abadie és Club-Specialité**

Saját készítésű cipők

legjobb kivitelben és legolcsóbban beszerezhető készen és méret után

Grünwald cipőüzem SAS-UTCA 4. Kölcsonös-segélyező épület.

cigaretta papirok, Pax-hüvelyek, író-, csomagoló-, rajz- és nyomdapapirok, iskolai és rajzszerek  
állandóan raktáron csak vizsonteladókna :: Földesi és Társa cégne, Csapó utca 16. szám.

alatt pedig ők voltak az egyedüliek, akik nyíltan fel merték emelni szavukat a kommunizmus ellen. Politikánkat ma gazdasági alapra kell helyezni; láttuk is az általános választásoknál, hogy a gazdasági alapon álló Keresztény Kisgazda és Földműves párt aratott diadalt. Többségüket a tisztántúli választások minden bizonnyal még meg fogják erősíteni. A párt természetesen keresztény és nemzeti alapon áll, minthogy a magyar kisgazdák nem is állhatnak más alapon.

Jövendő fejlődésünk, gazdasági helyreállításunk alapja csak a föld és a föld népe lehet. Minél több embert kell földhöz juttatni: aki tud és akar földet művelni, annak mindenben meg kell adni a módot ehhez. A föld azé legyen, aki megműveli, nem a hadimilliomosoké és a bankoké. A többtermelés előmozdítására termelő, értékesítő és hitelszövetkezeteket kell létesíteni. A párt kívánja a progresszív adórendezést és a földbirtokreformot.

A pártban megvan a helyük a kisiparosoknak és a tisztviselőknél is. Az ipari munkásság e párttól kenyeret, jogot és igazságot várhat, tehát nekik is e párttal kell tartaniok. Ezt kell tennie különben is minden kisembernek, mert a kisgazdapárt ma a leghaladóbb szellemű, legdemokratikusabb párt és a kisember természetesen demokratikus érzésű.

Ezúttal Bíró Pál tanár betervezte a határozati javaslatot, amely szerint a debreceni kisgazdák sádalom magiává teszi a Keresztény Kisgazda és Földműves Párt elveit és kimondja a debreceni párt szervezeti megalakulását. A javaslatot a gyűlés egyhangulag elfogadta.

Ezúttal felolvasták és elfogadták az alapszabályokat, majd megválasztották a párt elnökségét és az intéző bizottságot. A megválasztottak a következők: Szomszjas Gusztáv kormánybiztos-főispán díszelnök, elnök Kertész Imre kisgazda, társelnök: Nagy József miniszteri tanácsos, kir. pénzügyigazgató, ügyvezető elnök: Bíró Pál, alelnökök: Balogh István, Davidházy Kálmán, Jóna István és Mitrovics Gyula dr., főtitkár: Ecsedy István dr. tanár, titkár: Móricz József, pénztáros: Deák István, főgyűlés: Barna László dr. A gyűlés 12 óra tájban ért véget.

**Magyarország Területi Épségének Védelmi Ligája.**

### A tótok tiltakozása a halálbéke ellen

Budapest, máj. 10. A független tót párt vasárnap délelőtt nagygyűlést tartott Budapesten, hogy a Magyarországra diktált béke ellen tiltakozzék. *Bulissa* Károly dr., a hazafias tótok egyik vezére fejtette ki a gyűlés célját. A nagygyűlés kimondta, hogy a tót földön lakó tót testvérek teljes felszabadulását, önállóságának intézményes elismerését követeli, továbbá, hogy népszavazással döntsessen jövő sorsa és hovatartozása fölött.

### A török béke

Páris, május 10. Hétfőn igazolják Versaillesban a török békeküldötték megbízó levelét és másnap, május 11-én délután 4 órakor a külügyminisztérium nagy óratermében átnyújtják a békefeltételeket. A nagykövettek konferenciája elhatározta, hogy a török delegátusoknak egy hónapi határidőt adnak a válaszára.

### Bulgária tiltakozása

Szófia, május 10. (Bolgár Távirati Ügynökség.) Szófiában nagy tüntetések voltak a szövetséges hatalmak a ma határozata ellen, amely Thraciát Görögországnak juttatja. A tüntetők lelkesen ünnepelték a szónokokat, akik kijelentették, hogy Bulgária sohasem fog belenyugodni abba, hogy tisztán bolgár területek görög uralom alá jussanak.

**Gondolj az otthontalanná lett, szülőföldjükről elűzött menekültekre!**

### Felhívás

Nyugállományú és rokkant tisztak az alezredestől és ennél alacsonyabb rendfokozatban levők közül — a honvédelmi miniszter ur folyó évi 84734/8. számú körrendelete értelmében — ideiglenes alkalmaztatásukat a debreceni m. kir. katonai körletparancsnokságnál kérhetik.

1. A kérvényben feltüntetendő, hogy az illető a világháború alatt hol és milyen beosztásban teljesített tényleges katonai szolgálatot;  
2. hány effektív szolgálati éve van;  
3. családi állapota;  
4. hol és milyen beosztást ohajlana;  
5. rang;  
6. életkor;  
7. mikor helyzetelt nyugállományba.

Az ily kérvények folyó hó 20-ig a hajdúvármegyei katonai parancsnokságnál (vármegyeháza) benyújthatók.

Szentgyörgyi ezredes s. k.,  
vármegyei katonai parancsnok.

### A gabona-kontingens beszoállítására

A Gabonagyűjtés Országos Kormánybiztossága által Debrecen városra kivett gabona- és tengeri kontingens mennyiségét az egyes termelők között aránylagosan, vetésterületeikhez képest osztották szét.

Minden egyes termelőt értesítettek, hogy mennyi gabona és tengerimennyiséget kell beszállítani. A termelők részére kizárólagos levelezőlapokon azt is feltüntették, hogy a kivett mennyiséget hová kell beszállítani.

Minden jó magyar hazafinak tudnia kell, hogy ellenséges kezektől megtépdesett drága hazánk belső rendjének megszilárdítása s területi épségének megóvása főkép attól függ, hogy Nemzeti Hadseregünk és lakosságunk mindennapi kenyerét az új termésig biztosíthatjuk.

Erre való tekintettel nem szükséges hangsúlyozni azt, hogy mily hatalmas horderejű erkölcsi kötelezettség terheli Debrecen hazafias termelő lakosságát is.

A közéletmezési ügyosztály újból feikérte tehát az érdekelteket, hogy a Debrecenre kivett gabona- és tengerimennyiségek be nem szállítása vagy késedelmes szállítása esetén kiállításba helyezett szigorú katonai rekvirálás zaklatásait elkerülendő, a reájuk eső s a ha-

tóság által velük már közölt gabona és tengeri készleteket most már sürgősen beszállítani szíveskedjenek, miután a szállítások sürgős eszközlése a gabonagyűjtési kormánybiztosság rendeleteihez képest országos érdekből most már halaszthatatlanná vált.

### Uri kelengyét,

inget, nadrágot, gallert és zsebkendőket készít

**HERMAN NÁNDOR**

Hatvan-utca 31. szám.

### Kasszafuró betörők

Éjszakai betörés egy főtéri üzletben

Uilmann Salamon Piac-utca 69. szám alatt levő üzletében az elmúlt éjszaka betörők jártak. Felfeszítették az üzlet vasredőnyeit és a vaspántos ajtót, amelyeken át behatoltak az üzletbe. Itt megfúrták a helyiségben álló pénzszerényt, amelyből mintegy 20.000 korona készpénzt és számos értéktárgyat vittek el.

Az ellopott tárgyak között van egy gyémántokkal kirakott férfi aranyóra, egy ugyancsak gyémántos női óra, egy pár briliáns fülbevaló és számos egyéb arany- és ékszerszertárgy. A kárt még eddig nem lehetett megállapítani, de annyi biztos, hogy az ellopott tárgyak értéke jóval több, mint százezerkorona.

A rendőrség rögtön megindította a nyomozást. A detektívek véleménye szerint a betörők feltétlenül régi, gyakorlott emberek, legalább a pénzszerény feltörésének módja feltétlenül erre vall.

**Vegyetek menekült-bélyegeket!**

### Hirdetmény.

A nemzeti hadseregnek nagyobb számú hátszó-felszerelésre (lovagló szerszám) van szüksége, miért is felhívja mindazon tényleges, szolgálaton kívüli tartalékos és népfőlkelő tisztet, akiknek felesleges hátszó felszerelésük van, hogy azt ártérités mellett ajánlja fel a nemzeti hadseregnek. Egy teljesen jó állapotban levő (nem új) felszerelés térítési összege 3000 korona. Hiányos vagy erősen használt felszerelésért megfelelően kisebb összeget, új (használatlan) felszerelésért pedig még egyharmad felárat fizetnek. A felszereléseket Budapesten a 11. számú vonatszertárban minden kedden és pénteken délelőtt 8 órától 12 óráig veszik át. Vidéken az illető körletparancsnokságnál kell azokat beszolgáltatni, ahol az átvett cikkek után a térítést azonnal kifizetik. Kivánatos lenne minnél több hátszó-felszerelés beszoállítására, mindamelltt felhívja a honvédelmi minisztérium a tisztet, hogy csakis felesleges készleteiket

ajánlják fel, mert a lovasított tisztet és tisztjelöltet, bármilyen szolgálati beosztásba kerülnek is, nyergelkkel nem fogják ellátni.

### Izléses női kalapok

200 K felebb és leánykalapok kaphatók

**SCHIMMER MORNÉ** Piac-utca 2.

### HIREK.

**A körletparancsnok fogadó-napjai.** Hegedűs Pál tábornok, katonai körletparancsnok fogadó-napjai egyházi és polgári hatóságok és magán-egyének részére: hétfő, szerda, péntek délelőtt 11 órától 12 óráig. A meghatározott fogadóidőn kívül Hegedűs Pál tábornok senkit sem fogad.

**Megérkeztek a választási nyomtatványok.** A belügyminisztériumtól ma leérkeztek a választók névjegyzékének összeírásához szükséges nyomtatványok. A küldemény 60.000 szavazóigazolványt, 14.000 gyűjtőívet és 1400 névjegyzéket tartalmaz.

**A Debreceni Székely Társaság a békefeltételek ellen való tiltakozását a kedden délután 6 órakor a vármegyeház disztermében rendezendő propaganda-előadás keretében fogja kifejezésre juttatni.** Az előadás műsorán szerepel Székely Gyula énekszámokkal, *Winklerné Rettegny Margit* szavalattal, előadásokat tartanak *Darkó Jenő dr.* és *Pap Károly dr.* egyetemi tanárok. Jegyek kaphatók Mentze és Aszmann üzletében és előadás előtt a pénztárnál.

**A Dalegyelet közgyűlése.** A Debreceni Városi Dalegyelet ez évi közgyűlését május 13-án, csütörtökön délután 4 órakor tartja meg a Kereskedő Társulat disztermében. A vezetőség fölkéri a Dalegyelet működő, pártoló és alapító tagjait, hogy a közgyűlésen minél számosabban jelenjenek meg.

**Köztársasági elnökválasztás Csehországban.** *Prágából* táviratozzák: A *Bohemia* értesítése szerint *Massaryk* elnök a parlament megnyitása után visszalép, hogy a köztársaság elnökének az alkotmányban megkövetelt megválasztása végbemehessen.

**Elégtelen a lisztkontingens.** A mai tanácsülés elhatározta, hogy fölír a Gabonagyűjtés Országos Kormánybiztosságához a Debrecennek kiutalt lisztkontingens fölemelése végett. A debreceni fogyasztóknak ugyanis 2531 métermázsza lisztre volna szükségük, hogy a napi 12 dekás fejadag kiutalható legyen. A tanács egyben közölte a kormánybiztossággal, hogy ha a lisztkontingenst bármely okból nem emelik föl, akkor kérik, hogy a napi 12 dekás fejadagot 10 dekára szállíthassák le, ezt azonban a lakosság hangulatára való tekintettel nem javasolja a tanács.

**Megérkeztek** fiuöltönyök, vászon gyermekruhák, orvosi, hentes-, fűszeres- és porköppönyegek. Fehér vásznak, nadrágra, ceigok öltönyre

**ASZÓDI és GELBER**

Központi férfi-, fiu- és gyermekruha áruházában.

**„Mercur” IRÓGÉP-VÁLLALAT Debreczen, Ferenc József-ut 58 sz.**

**A református leánynevelő-intézet növendékeinek propaganda előadása.** Zsufolt ház előtt tartotta meg a református leánynevelő-intézet 8-án és 9-én hazafias estélyét. Először „Jönnék a templomból” c. hatásos jelenetet mutatta be az intézet több növendéke. Mohácsi Anna Végvári „Segítetek” című költeményét szavalta. Ezután Szent-Gály Gyula „Kikel még a földből” című darabja következett, amelyet meghatóan énekelte az egyesített énekkar. A második szám után megjelent az előadáson Haller István kultuszminiszter és ő is végig hallgatta Konez Aurélné intézeti igazgatónő gyönyörű és hatásos beszédét. Megemlékezett Erdély szépségeiről, kincseiről, a székelység szenvedéseiről és élénken esetelette azokat a nyomokat, melyeket Erdély, szorosabban véve Székelykeresztúr, az ő szülővárosa hagyott az ő lelkében és mindenkiné, aki igyekezett Erdélyt megismerni. Utána a Vasi gyalogezred zenekara játszott hatásos zeneszámokat. Mély benyomást tett a közönségre a „Gyászoló Hunnia” című előkép, mely után Haller kultuszminiszter beszélt. Beszédében utalt a békefeltételek lehetetlenségére, arra, hogy ezek a feltételek Magyarország életképtenné tennék. Aktuális és hatásos jelenet volt Az árva korona, amelyben igen jól személyesítették meg az angolokat Fejes Jolán és F. Varga Edith. Utána az „Ébredő Hunnia” című igen szép jelenet következett. Kedves és közvetlen kis székely dalokat énekeltek igen jól: Ballazár Erzsike, Konez Ella, Lakatos Judit, Sáfrány Julia és Boda Kata. Az est legsikerültebb és legragyogóbb számai a székely táncok. Az úde, magyarruhás bájos kis lányok ritmikusan, igazi magyaros tűzzel lejtek a táncot. Az előadás végén az egyesített énekkar a Himnuszot énekelte. Külön elismerést érdemel Eged Lenke, ki a táncok betanításánál fáradságot nem ismerő buzgalommal működött közre és Bihari Akos, ki az előképek kifogástalan rendezésével nagyban hozzájárult az estély nagy sikeréhez. Altagában megállapíthatjuk, hogy az előadás igen magas színvonalú volt.

**46 millió korona kárt okoztak az oláhok a mező ségen.** Az oláhok által okozott károk összeírása még tart. Már eddig is megállapítást nyert, hogy Debreczenben és a környéken óriási összegű károk okozott az oláh rablóuralom. Így például kiderült, hogy egyedül a mezőségen 46 millió korona a lakosok kára.

**Találkozó.** A debreczeni Svelts-intézet 1915-ben végzett polgárista növendékei f. év május 15-én tartják a Svelts-intézetben találkozójukat. Lovász Mici és Forrai Mimi.

**A közalkalmazottak beszerzési csoportja közli,** hogy a kedvezményes igazolványokat folyó évi május 10-én délután 4 és 7 óra között a fővármihivatalban a következő testületek vehetik át: Hajdúvármegye, debreceni polgármesteri hivatal, városi hajdúk, kataszteri helyszíni felügyelőség, államépítészeti hivatal, statusquo ízr. elemi iskola, debreceni ref. tanító testület. Amely testületek az igazolványokat úgy adják be, hogy az illetékes számtartó hivattal azokat nem láttaoztatják, fentjelzett időben a beadott igazolványokat szintén vegyék át. Figyelmeztetjük azon tagjainkat, kik burgonya-járandóságukat még el nem vitték, hogy azt két nap alatt okvetlen vigyék el, mert különben a kedvezményes ellátástól el fognak esni. A hivatalfőnök urakat értesítjük, hogy a kiküldött f. évi május 11-én délután 5 órakor a vármegyeház kistermében fogják közölni, hogy Budapestet mit végeztek. A malátakévé kiosztásánál a mennyiség-

ben tévedés történt. Akik malátakévé vitték a különbözet kiadása végett jelentkezni szíveskedjenek a csoport irodájában.

**Ingyenes orvosi rendelés csecsemők részére.** A Stefánia-szövetség csecsemők részére ingyenes rendelkezéseit a mai naptól kezdve naponként 9-11-ig a Stefánia-szövetség Miklósu-utca 23. szám alatti rendelőjében tartja.

**Megkerült egy ellopott pénz-tárca.** Március 30-ika táján a budapest-debreceni vasúti vonalon Nagykáta környékén Bánki Károly zsebtolvaj egy társával ellopott valakítől egy tárcát, amelyben tizenöt darab ezer koronás és egyéb értékek voltak. A tolvajt a rendőrség elfogta és a tárcát megtalálta nála. Most felhívják a tárcra tulajdonosát, hogy jelentkezzen a rendőrségen. Ronesik dr. rendőrkapitánynál, II. emelet 77. számú szobában.

**Az öngyilkos-jelölt meséje.** Berecz János, az Eötvös-utca 14. számú ház házmestere, tegnap délután összevesselt a feleségével. Elkeseredésében kiment a Nagyerdőre és ott borotvával felvágta karjain az ereket. Könyebb sebeket szenvedett, a járókelők észrevették és bevitték a rendőrségre. Itt azt állította, hogy az erdőn egy ismeretlen egyénnel összevesselt és ez sebezte meg. Még pontos személyleírást is adott az állítólagos támadóról, leírta egész külsejét, ruháját stb. Közben azonban ellenmondásokba bonyolódott és kénytelen volt bevallani az igazat. Igazolása után elbocsátották a rendőrségtől.

**A mész-, téglá-, cserép- és cementárak.** Az árvizsgáló bizottság felhívja a debreceni téglá- és cserépgyárosokat, kereskedőket, hogy a jelenleg eladás alatt levő, vagy készítés alatt levő készleteik eladási árát (vizonteladói és fogyasztói ár), mely az előállítás, vagy beszerzési árát és tisztességes polgári hasznot részletesen feltünteti, a hirdetés megjelentésétől számított 3 napon belül a bizottsághoz jogkövetkezmények terhe mellett jegyzékbe foglalva terjesszék be. Ertesíti továbbá a mészkereskedőket, hogy a jelenleg készletben lévő mészárúkat, métermázsánként 300 K, kiesinyben pedig kilónként 4 K legmagasabb áron árúszíthatják. Mész és cementáru érkezőkora kalkulációt a beszerzési, előállítás és eladási ár feltüntetésével jóváhagyás végett minden esetben azonnal terjesszék be az árvizsgáló bizottsághoz.

**Szurkálás az utcán.** Balogh János Csillag-utca 31. szám alatt lakó 30 éves házmestert az utcán ismeretlen tettes megszurkálta. A rendőrség megindította a nyomozást.

**Mezőgazdák és mezőgazdasági munkások figyelmébe.** A mezőgazdasági munkaközvetítő hivatal felhívja mindazon mezőgazdákat, kiknek bármilyen mezőgazdaságimunkásra, gazdasági munkásra, gazdasági felügyelőre, bérsgazdára, számadóra, kocsisra, béresre, kondásra, részesarató — summás, kaszálómunkásra szükségük van, ezen igényüket minél előbb jelentsék be a Mezőgazdasági Munkaközvetítő hivatalnál (Miklós-u. 23. sz.), hogy ezen munkakeresletüket kellőképpen és idejében kielégíteni tudjuk. — A mezőgazdasági munkaközvetítő hivatal felhívja az összes mezőgazdasági munkásokat kik jelenleg hely nélkül vannak, vagy helyüket megváltoztatni akarják, minél előbb jelentkezzenek saját érdekükben, hogy megfelelő helyet vagy alkalmazást tudjon biztosítani.

**Minden menekült-bélyeg, amelyet megveszel, egy könnyecseppet szárit föl.**

**Öngyilkos lett, mert gyanúsították.** Molnár Józsefné Eötvös-utca 87. szám alatt lakó asszony a feletti elkeseredésében, hogy lopással gyanúsították, tegnap délután felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, meghalt.

**Herczeg Ferencz, az Élet kapuja.** Ára 20 korona. Tűz a pusztában. Ára 22 korona. Hirneves kiváló róúknak legújabb nagysikerű 2 könyve. Kapható Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

**Legfinomabb gyapjuszövetek** Kupfer és társánál Kislempom-bazár.

**Verner divatházba érkeztek** ujjában nyári szövetek, selymek, batizsok, grenadinok, ruhászűnek és egyéb újdonságok. Harisnyák minden színben.

**Villamos szakmába vágó** legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

**Nyers selyem opál és etamin** blousok, Komlós divatházban megveház mellett.

**Most jelent meg a** laktéremelésre vonatkozó legújabb rendelet dr. Buczy Ferencz ügyvéd, volt lakáshivatali előadó magyarázataival és jegyzetével ellátva. Ára 6 kor. 60 fill. Kapható: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Piac-utca 31. és az összes könyvkereskedésben.

**Molykár ellen és nyári** megőrzési vállalatot Széchenyi-utca 40. szám alá helyeztem át. Elvállalok mindenféle szőrme és téli ruhákat megővásra. Adler szűcs, Széchenyi-utca 40.

**Barbusse, Világosság.** A világhírű francia író legújabb szenzációs regénye. Ára 28-60. Kapható Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

**Redőnyöket, napellenzőket** készít és javít Piros Béla lakatos műhelye, Péterfia-utca 32. szám.

**Belvárosi szanatórium** Röntgen laboratoriuma működésben van nappal is délután 3-5-ig.

**Végh Gyula szűcs** elsőrangú modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megővő beraktározási vállalata (saját ház) Debreczen, Piac-utca 4.

**Legrosszabb nyakkendőit** is újja alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

**Írógép, látható írásu, finom** íróasztal, oldal ektábla eladó. Ertesítést Battyány-u. 6. üzletben.

Ujjában érkezett  
**gyapjuszövetekben**  
nagy választék a  
**Feldheim Testvérek**  
kizárólagos posztóáruházában  
**Király-utca 4. szám.**

**SZÍNHÁZ.**

**Csokonai-színház.**

Kedd: Kaméliás hölgy, színmű.  
Szerda: Tolvaj, színmű.  
Csütörtök: Dolovai nábob leánya, színmű.  
Péntek: Az ötvenéves férfi, tragikomédia.  
Szombat: Próbaházasság, énekes bohózat.  
Vasárnap: Próbaházasság, énekes bohózat.

A színházi iroda hírei. Kaméliás hölgy, színmű, melyben Gazdy Aranka és Bihari Akos művészi ala-

kításai élvezetes színházi estét nyújtanak, ma kerül színpadra a Csokonai-színházban. — Tolvaj. A budapesti Vigaszínház legértékesebb műsordarabjai közül való Bernstein hatásos műve, a Tolvaj, mely új betanulással szerdán kerül színpadra. Főbb szerepeket játszanak Bihari Akos, Kovács Lulu, Szigeti Ida és László Gyula. Bihari színésziskolájának vizsgálódása. Bihari Akos, a debreceniek kedvelt művésze, fáradhatatlan ambícióval megteremtette Debrecennek immár számottevő színésziskoláját. A növendékek esütörtökön tesznek tanúbizonyosságot az év eredményéről. Csütörtökön a Csokonai-színházban rendes helyárakkal 8 órai kezdettel a Dolovai nábob vizsgaelőadását.

**Ivánfi Jenő, a budapesti Nemzeti Színház örökös tagja** ma, kedden este fél 8 órakor a Bika dísztermében tartja egyetlen klasszikus előadást, az „Élet és halál” című művét. A kiváló színművész — aki nyáron a külföldet fogja a magyar kultúrával megismertetni — Sophokles, Shakespeare, Petőfi és Arany műveiből fog előadni felette érdekes színpadművészeti előadás keretében. Jegyek a Színházi Figarónál és a Bika portásánál kaphatók.

**A vérző aréna.** Nagy érdeklődés mellett mutatja be az Apollo csl az érdekesen szép, látványos filmet. Előadások 5, 7 és 9-kor.

**Cornelius-ügy** Paul Bourget világhírű bűnügyi regényét mutatja be ma az Arany-Bika mozi. A főszerepet Paul Joubé párisi színész játsza, a fotográfia és rendezés elsőrangú. Előadások 7 és 9-kor.

**Haláltánc,** izgalmas fantasztikus dráma 5 felvonásban, a főszerepekben Werner Krausz és Sacha Gura, bemutatja az Uránia, előadások 5, 7 és 9-kor.

**200.000 nél több menekült-ről kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyegeket!**

**Könyvek új gyógyászadokról:**

Dr. Ferenczi, Hízteria	K 18—
Dr. Ferenczi, Idősek tünetek	K 36—
Dr. Ferenczi, Pszichológus	K 36—
Dr. Freud, A sexualitás elméletéről	K 29—
Dr. Freud, Pszichológus	K 15—
Dr. Freud, Az álom	K 15—

10% felár.  
Kapható:  
**Hegedüs és Sándor**  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

**SPORT.**

A DTE. atletikai versenye. A Debreceni Tornaegyesület csütörtök délután fél 4 órakor tartja atletikai versenyét, melyre a helybeli és a megyei egyesületek nagyszámu nevezéseket adtak le. A verseny minden száma érdekesnek ígérkezik, sőt a 800 és 3000 m-es síkfutásban Vízely Kálmán, a helyből magas- és helyből távolugrásban Urbanovits Károly DEAC. kerületi rekordot akarnak javítani. Szép eredményeket várnak Dávidházy Dezsőtől a távol- és rudugrásban, dr. Kirchoffer Kálmántól a súlydobás és diszkoszvetésben, Balogh Ferencetől a 100 méteres síkfutásban, Thorma Lajostól a magasugrásban. Jegyek előre válthatók Mentze Henrik sportáruházában.

**Dr. Hegedüsne gyermekdivatházába a legszebb újdonságok, mindenféle gyermekruházati cikkekben**  
SIMONFFY-UTCA 2. SZ. **Megemlékeztetlek**  
**Férfi- és női kalap alakítása és javítása Széll Gergelynél**  
**gyorsan és pontosan** PIAO UTCA 63 SZÁM

**A DTE-DKASE. bajnoki mérkőzése elmaradt.** Vasárnap délután a nagy zivatár annyira előntötte a DKASE sporttelepét, hogy bajnoki mérkőzésre a szövetség által küldött bíró alkalmatlannak találta. Így csupán barátságos mérkőzést játszottak a csapatok, amelyet 2:0 arányban a DKASE nyert meg. Szép és ügyes játékkal kitűntek *Rosenfeld* és *Horeczky* a DKASE-ből, míg a DTE-ből *Darvas* és *Bartha* a csatársorban, a védelemben pedig *Balla* voltak jók.

**A püspök atyafisága**

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (80)

Oly ellenállhatatlan volt a Kanut beszéde, hogy mikor viharos taps és éljenzés között befejezte szavait: a boldogtalan interpelláló, lesújtva a beszéd-től, melyből a ház haragos fensége szólt hozzá, kiment a ház közepére s hogy megengedje a megsértett erkölcsi hatalmat: ünnepélyesen kért bocsánatot a háztól.

Hogy aztán mi történt, azt Zányi nem tudta, de föltette, hogy egy ilyen beszéd, ilyen szónoki diadal után a nép valóban fogja haza hozni Kanutot.

Ez azonban nem történt. Mire Zányi befejezte történetét: Kanut megérkezett. Az a tüntető fogadtatás, ami belépését kísérte, megértette véle, hogy idehaza már au fait vannak. Nevelve háritotta el magáról a gratulációkat.

— No bizony. Nem volt az olyan nagy dolog, Zányi, mint afele művész, hősindulót komponált belőle, pedig csak olyan hétköznapi parlamenti nóta volt az egész beszéd, amelyet akárki akárikor elfúj.

Fáradtnak látszott és kedvetlennek. Csak pár percig időzött a nők közt. Látva, hogy Fülöp akar vele beszélni, véle együtt bement a dolgozószobába.

XXXI.

— Örülök a sikerednek, — szölt Fülöp, beülve egy alacsony karszékbe s egész hosszúságukinyujtva lábait. Magatartása, a gond, melylyel minél kényelmesebben igyekezett magát a székben elhelyezni, a magával elégtelt emberre vallottak.

Kanut fel és alá sétált. Egy idő óta olyan ideges volt, hogy csak munka közben tudott nyugton ülni. Fülöp szibarita kényelmeskedése, tökéletes nyugalma, úgy látszik bántotta. Nem felelt a hízelgő szavakra.

Fülöp nem vette, vagy nem akarta észrevenni rokona felindulását. Szivart vett elő s nagy elővigyázattal vágta le a végét. E közben tovább fecsegett.

— A kaszinóban már rég beszéltek, hogy a leggyorsabb tempóban haladsz a bársonyszék felé. Azt hiszem, ez a mai lépés odaig visz egészen. Segítsen az Isten.

Aztán lassan belenyúlt az oldalszékébe, kivette pénztárcáját s bankjegyeket számolt ki belőle.

— Különbözn azért jöttem, — folytatta hogy a multkor kölcsön vett pénzt visszaadjam neked.

(Folyt. köv.)

**Minden hölgy és ur**

csak úgy szabadulhat meg álmatlan éjszakáitól, ha a nyári idény tartama alatt tisztítandó és festendő ruháját a

**Rözponti vegytisztító-és kelmefestő intézetben,**

Varga-utca 1. Iparbank-palota tisztítatja, illetve festeti, mert ott kizárólag kémiai szerekekkel és német anylin festékekkel dolgoznak. Csakis ily körülmények között lehet mindenkor fess és csak így kímélheti meg a kelmét a tönkremenéstől. oooo  
Speciális bőr és szőrmefestést!

**Eladó családi ház!**

A város központjához közel három szoba, konyha, kamara, istálló és egyéb mellék-helyiségekkel azonnali beköltözésre eladó.

Balogh

Lajos-iroda, Mester-u. 9.

**Gummibélyegzők**

gyorsan és pontosan készülnek a DEBRECENI ELSŐ

**BÉLYEGZŐGYÁR**

ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN

Plac-utca 81. szám.

**Ürhölgyek figyelmébe!**

Van szerencsém értesíteni az ürhölgyeket, hogy varrodámban úgy angol, mint francia kosztümök, felöltők legújabbakban készülnek. Szakszerű szabászati tanítást is adok. Szíves pártfogását és ajánlatát kérem Tisztelettel

**Kiss Ferencz**

női szabó

Plac-utca 56. szám (Keresztőpület).

**KÖZPONTI**

fuvarozási vállalat,

Debreczen, Kossuth-utca 39.

felvállal mindenemű fuvarozást helyben és vidékre.

**Gyufa, kékkő, raffia,**

cipőkrémek, kékviz, jégszóda, rizskeményítő sósorszes és mindenféle fűszerárak legolcsóbb bevásárlási forrása

**Grünbaum Pál**

fűszerüzlete Erzsébet ut 22 szám.

MEGHÍVÁS.

A Kábai Takarékpénztár Részvénytársasággal egyesült Önszegélyző Szövetkezet 1920. évi május hó 21-én, délután 2 1/2 órakor Kabán, a Kábai Takarékpénztár helyiségében tartja XII. és XIV. évi

rendes közgyűlését,

melyre a szövetkezeti tagokat meghívja az igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatósági és felügyelő-bizottság jelentése az 1918. és 1919. évi zárszámadásokat és ezek elfogadása tárgyában határozás.
2. A nyereség felosztása iránti határozás.
3. A felmentvény megadása iránti határozás.
4. Sorrend szerint kilépő 6 igazgatósági tag helyének választás utján betöltése 3 évre.
5. A felügyelő-bizottság megválasztása 3 évre.

**Bevásárlók figyelmébe!**

Ajánlok la. rékkövet, la. raffiát, kényvirágot, szőlőkötöző zsinogot, kocsikenőcsöt, budai földet, Hungáriakéket, cipőkrémet, kékvizet, boraxot, ruhafestéket minden színben, légyapírost, piperezappant, »Lilium« fehér cipőtisztítót, Riz-Abadie papírt, különféle cigaretta hüvelyeket, fűgét, mazsolát, szilva-és gyümölcszeteket, mustárt, Szent János kenyeret, gertyát, Franck- és Sztikavét, szappanfőző zsirszóda, fődant-cukorka.

Viszonteladónak árengedmény!!

**LINDENFELD J. JENŐ**

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő DEBRECZEN, Dégenfeld-tér 7. szám.

**„FRICZI“ kalapszalokban**

óriási választékban a legszebb kalapok kaphatók. Olcsó szabott árak. — Városházával szemben. —  
PIAC-UTCZA 31 SZÁM.

**JÉGSZÓDA**

gyufa, L. Lion, festék, fűszer, és gyarmatáru legolcsóbban beszerezhető

**Adorján Jenő és Tsa**

fűszer-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedő cégnél Széchenyi-utca 24., az udvarban. Csak viszonteladónak!

**Új tűzhelyek**

megrendelhetők, tűzhelyjavítást is vállalunk. Új vasrudó-nyöket és vasrudóny javításokat, valamint nagellenző készítését vállalom.

**Fekete Lajos**

lakatos mester,

Plac-utca 66. szám

**Czukor**

helyett használjunk

**Reparin szirupot,**

mely teljesen pótolja a cukrot székletnél, főzésnél, italhoz.

Gyári főraktár:

**KRAUSZ TESTVEREK**

olcsótőnagykereskedőnél

Plac-utca 60. szám.

**Friss élesztő**

mindennap kapható.

PÁLMA GUMMISAROK.	Czipőfűzők és szalagok.	Czipőkrémek.
Pontos és szolid kiszolgálás.		Választékos raktár.
<b>Herskovits József</b>		
bőr és cipéskellékek kereskedése		
<b>Debreczen, Plac-utca 70. sz.</b>		
Ajánlja a t. csizmadia és cipésmestereknek bel- és külföldi bőrökből szortirozott raktárát.		
<b>Czipéskellék-különlegességek.</b>		

**KÉKKŐ!**

Szőlőkötöző papirzsinog, gyufa, gertya, keményítő, kocsikenőcs, vaspor, borax, borkősav, salicái, enyv, mindenféle festékek, budai föld; ugyszintén ruhafestékek, Riz-Abadie cigarettapapír, Gavallér-hüvely, bors, kőmenny-mag, mazsola, csokoládé, szódabikarbóna és mindenféle fűszerárak legolcsóbban beszerezhetőek

**Grünberger és Glück**

fűszernagykereskedésében.

**Dívtos sapkák**

24 órán belül készülnek, valamint készen is kaphatók. Vesszünk maradék szöveteket ...

**Sapkagyártási vállalat,**

Széchenyi-utca 16.

**VANGOR ANTAL**

éptető és bútorszállító.

Elvállal iroda és bolt berendezéseket és minden a szakmába vágó munkák készítését és javítását  
CSAPÓ-UTCA 9. SZÁM.

MEGHÍVÁS.

A Kábai Takarékpénztár Részvénytársaság 1920. május 21-én, délután 2 órakor Kabán, az intézet helyiségében tartja XIV. és XV. évi

rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek azon figyelemzetéssel hívatnak meg, hogy az alapsz. 24. §-a szerint a közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társaság pénztáránál, vagy az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben lelétebe helyezik. A mérlegszámok s évi jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal a társaság helyiségében közszemlére kitétetnek s a részvényesek által átvehetőek.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseinek s az 1918. és 1919. évi zárszámadásoknak elfogadása tárgyában határozás.
2. A nyereség felosztása.
3. A felmentvény megadása iránti határozás.
4. Az igazgatósági napidíjak s a felügyelő-bizottsági tiszteletdíjak megállapítása az 1920. évre.
5. Sorrend szerint kilépő 6 igazgatósági tag helyének választás utján betöltése 3 évre.
6. A felügyelő-bizottság megválasztása 3 évre. Az igazgatóság.

## Kalaplackok,

elsőrendű minőségű minden színben érkeztek.  
**STERN festéküzlet,**  
Piacz-utca 10. szám.

Robinson, Erdal.  
Piram, Harry

## cipőkrémek

3-as Ghaza hüvely, Riz Abadie cigaretta-papír.  
Yes-puder és szappan, brillantinok, Kalodont.  
Diana-sósorszusz, ruhafestékek minden szín-  
ben. állványpapír legolcsóbb bevásárlási forrása

Közszükségleti áruház, Csapó-utca 9. sz.

## Akar ön jó cipőket

jutányos árban hozatni?  
ugy kérjen árjegyzéket, az  
évek óta legmegbízhatóbb-  
nak elismert cégtől. ooooo

Elsőrangú minőségű cipőárak  
szállítása! Legerősebb mun-  
kásbakancsok, női paraszt-  
cipők, fiu és gyermekcipők  
szállítása. Finom külföldi

## női divatcipők

raktára. Számítalan elismerés jó  
árak szállításáért. Vidékre leg-  
gondosabb erős csomagolás és  
naponta széjjelküldés postán

**Müller L. K. és Tsa,**  
Budapest, Károly-körút 4. l. em.  
Alapítva 1912. Alapítva, 1912.  
Szövetkezetek, Uradalom, Kiszáradék szállítói.  
Árjegyzéket azonnal küldünk!  
Írjon még ma, mire van szüksége!

## Rizskeményítő,

cipőerém, gyertyák, cso-  
koládék, cukorkák és  
mindenféle fűszerárak  
olcsó árban kaphatók

## GOTTLIEB ERNŐ

fűszer- és csemegeüzletében  
Szent Anna-u. 1.

## Valódi

## Palma Berson GUMMI SAROK

érkezett minden nagyságban.

Fehér vászoncipők,  
férfi-, női, leányka- és babacipők  
kaphatók

## LINDENFELD H. ÉS TÁRSA

cégnél, Kossuth-utca 4. szám.

## A vevőközönség figyelmébe

ajánlom, hogy kaphatók nálam olcsó árak  
mellett gyermek-, fiu- és leány-szandálak, bábé-  
és gyermek cipők, női és férfi vászon-cipők,  
bazar-árak nagy választékban. Visszatérő  
megfelelő árkedvezményben részesülnek.

## NEMZETI NAGY BAZÁR

EMERICH SAMU,  
Dögenfeld-tér és Csapó-utca sarok.

## Gyümölcsiz,

köménymag, szódabikarbóna,  
Diana, Borolin-sósorszuszok,  
Riz Abadie, Hansa-papírok,  
hüvelyek, gyertya, cipőkrém,  
vaspor, ruhafesték,  
**rasol** és mindenféle fű-  
szer- és gyarmat-  
árú cikkek nagyban és kicsiny-  
ben legjutányosabban  
beszerezhetőek

Parkas és Goldbergnél,  
Hunyadi-utca 17-19. sz.

## Viszketegség,

rüh, sömör gyógykezelésére  
jó hatású szer a szagtalan és  
kellemes illatú **Gerő-féle**

## Boróka-kenőcs

Ára 10, 20, 30 kor. Hozzávaló  
Boróka-szappan 21 kor. Kapha-  
tató minden gyógyszerárban.  
Készít: **HUNNIA Gyógy-  
szerész Laboratórium**  
BUDAPEST, IX., Ráday-utca 12. sz.

## Jégszóda,

répamag,  
budai föld,  
cipőkrém

és mindennemű fűszer-  
árak legolcsóbb beszer-  
zési forrása

Gyémánt Géza és Tsa cégnél

Piac-utca 58. sz.

# APRÓ HIRDETESEK

## VÉTEL.

Veszek és adok  
mindenféle ékszer, aran-  
nyat, ezüstöt és drága-  
köveket. Krámer József,  
József kir. herceg-utca 3.

Ócska ölmot  
bármily mennyiségben  
magas áron veszünk. —  
Cím a kiadóban.

## ELADÁS.

Gazdálkodók  
részére békebeli fekete  
vagy színes gyapjuszövet-  
ből alkalmi ruhákat 48  
óra alatt elkészít. Lebovits  
Sándor férfiszabó, Csapó-  
utca 9.

Könyhaberendezések,  
butorok kaphatók Bálint  
József asztalosnál. Csapó-  
utca 67.

Haszonbérbe  
vagy felébe azonnal ki-  
adó a Mester-utca végén  
a sorompó mellett 700  
négyzetűl fekete jó föld,  
a vaggongyár mellett pe-  
dig 6 hold föld. Ertekez-  
hetni Gazdák Bankja,  
Kossuth-utca 17.

Szalaž  
minden színben, matröz-  
sapkák fehér, kék, pepita-  
színekben, jambósapkák,  
szandálók a legkisebbtől a  
legnagyobbik számig kapha-  
tó dr. Hegedűsné Gyer-  
mekdivatházában, — Si-  
monffy-utca.

Mindenféle  
új és használt butorok  
legolcsóbban beszerezhe-  
tők Piac-utca 37. (Kis-  
templombazár.)

Eladó  
csorgatott lépes mész, dió  
literenkint. Egymalom-  
utca 4. sz. balra.

Kerékpár,  
jó karban tartott szaba-  
donfutó eladó. Csillag-  
utca 65.

Gyermekkosci  
elegáns jó karban eladó.  
Megtekinthető Darabos-  
utca 61.

## KERESLET.

Jó férfiszabó  
nagy munkások felvételnek  
Fodor Ferenc úri szabó  
cégnél Nyireg-háza.

40 éves  
szakképzett megbízható  
keresztyén közhivatalnok  
vállalatnál vagy nagyobb  
üzemnél délutáni állandó  
irodai vagy más alkal-  
mazást keres. Adóügyek-  
ben jártassággal bír. —  
Cím a kiadóban.

Egy k-futó fiu  
felvétetik Herskovits bór-  
üzletében Piac-u. 70. sz.

Lapkihordó  
asszonyok felvételnek a  
kiadóhivatalban.

## VEGYES.

Mindenfajta csé-lógépek,  
kazánok és mezőgazda-  
sági gépek javítását vál-  
lalja a Debreceni Mező-  
gazdasági Gépgyár Rész-  
vénytársaság.

Irógép  
keresünk megvételre. —  
Gyógyáru Kereskedelmi  
r.-t. Piac-utca 41. sz.

Fehernemű  
gyermekruhavarrás, mo-  
dern harisnyafeljelés vagy  
bármilyen kézimunka ju-  
tányosan készül Csapó-  
utca 33. sz.

## Most jelent meg

## a lakbéremelésre

vonatkozó legújabb rendelet

Dr. **BU CZY FERENC** ügyvéd, volt lakáshiva-  
tali előadó magyarázataival és jegyzeteivel ellátva

Ára 6 kor. 60 fill.

Kapható: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR** irod. és nyomdai r.-t.  
könyvkereskedésében  
Piac-u. 34. és az összes könyvkereskedésekben.

Legelőnyösebben vásárolhat rő-  
vid- és norin-  
bergi árukat nagyban

**HOLLÄNDER HENRIK** cégnél  
Hatvan-utca 20.

## Zsirszóda gyufa Sidel vaspor

valamint egyéb  
fűszer- és gyarmat-  
árak érkeztek

**KUPFER IGNÁCZ**  
liszt és fűszernagykereskedésben,  
Bádógos-utca 2.

## Rézgálic

extra-prima  
majunga raffia  
kocsikenőcs  
és mindenféle

fűszer és gyarmatárú  
kisebb és nagyobb tételekben  
a legjutányosabb árban kapható

**Friedman Simon**  
fűszer- és gyarmatárú nagykereskedőnél  
Arany János-utca 8

## Tölgy- és akác tűzifa

Ölenként és aprítva házhoz szél-  
lítva, valamint száraz, aprí-  
tott vegyes gályfa fűzéshez  
igen alkalmas, ölenként 850 ko-  
rona árban kapható

**EMERICH VILMOS**  
tűzifakereskedőnél.

Központi iroda: Hatvan-utca 10.  
Telep: Újvárosi-u. 8. szám.  
Csapó-körház mellett.

## ECZET

legerősebb minőségben.

## MALÁTA

és fondánt cukorkák, valamint  
mindenféle fűszerárak  
legolcsóbb beszerzési forrása

## Grósz Sándor

fűszer- és csemegeüzletében

Simonffy-utca 7. sz.

**Fedák, Kürti, Mánás**  
cipőkrémek,  
fénymaz,  
gyári fóráktár ::  
**Fleischer Mór,**  
Hatvan-utca 15.

## Bélyegzőgyár és vésőintézet

**PAULO I.**

Batthyányi-utca 22.

Felölös szerkesztő:

Dr. **HEGEDŰS LORÁNT.**

Kiadó:

**HEGEDŰS ES SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részv.-társ.